

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y

TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA LUCHA CONTRA EL FASCISMO

Nuestro Ejército de tierra consolidó ayer las posiciones conquistadas en la región Centro, mientras las escuadrillas de la gloriosa Aviación republicana bombardearon eficazmente los aeródromos enemigos de Toledo, Santa Eulalia, Arenas de San Pedro, Aranda de Duero, Sepúlveda y Avila

En su doble reunión, el Comité de Londres admitió como base de discusión la inaceptable propuesta inglesa, aunque los delegados de los países democráticos consideran que debe modificarse esencialmente

MIENTRAS ESPAÑA DERRAMA SU SANGRE EN DEFENSA DEL DERECHO...

Inglaterra, sin inferir un agravio a la moral y a la razón, ¿podría reconocer como beligerante al traidor Franco?

No es de ahora; es de abolengo que la diplomacia británica goza reputación de sagaz. La sutileza, a veces maquiavélica, le ha permitido frecuentemente jugar con ventaja. Es posible que sea de todo esto una nueva revelación el proyecto transaccional que el Gobierno de Inglaterra ha comunicado a los que forman parte del Comité de Londres para el acuerdo definitivo en su sesión de ayer. ¿Cómo, si no, tendría explicación, no ya que el proyecto revista un carácter transaccional—porque precisamente este carácter puede revestirlo, en el fondo, de ultimátum—, sino que en él se incluyan bases totalmente inadmisibles para el Gobierno español? Por ejemplo, la del reconocimiento de beligerancia a ambas partes contendientes. Sujeta a las condiciones, previas o no, que se digan, lo cierto es que el proyecto se muestra propicio a reconocer a los rebeldes calidad de beligerantes. Y esto es lo que en modo alguno puede aceptar el Gobierno de España.

Ya provocaría reparos la tenacidad de mantener, en una u otra forma, el control y el famoso Comité de no intervención. Todo ese tinglado ha sido, como al montarlo suponíamos, un verdadero bloque contra España, agravado por la monstruosidad de convertir en vigilantes los que deberían ser vigilados. La experiencia demostró que el absurdo establecido fué un boquete por el cual los invasores pudieron seguir con el contrabando en auge. El Gobierno de España, sin embargo, se allanó, concretándose a formular su fundadísima protesta. Como el Comité de no intervención, fracasó el control. Y ahora se lo resucitaría con mayor agravio para la nación invadida, pues no otra cosa que un agravio significaría el reconocimiento de beligerancia.

Un Estado puede reconocer a otro Estado como beligerante. Lo que no puede hacer a ningún precio es admitir como beligerante al insurrecto. Está probado que en España funciona legalmente un Gobierno, cuyo origen arranca de la elección mediante el sufragio universal, fuente de todo legítimo Poder; que este Gobierno se halla reconocido por todos los países como legítimo y legal; que España, regida por ese Gobierno, forma parte de la Sociedad de Naciones, y que contra él, representante del Poder constituido, se rebeló gran parte del Ejército destinado a su defensa y custodia. Quedan, pues, bien definidas dos fuerzas: la leal y la rebelde. Tanto, que la rebelde, al solicitar el reconocimiento, como Gobierno, de la Junta facciosa, sólo se lo otorgaron Alemania e Italia, sus cómplices, y cuando tuvo la osadía de querer ocupar un puesto en la Sociedad de Naciones, se le negó. De manera que la condición de rebelde no sólo nace de una declaración del Gobierno español, sino de la expresión, ya tácita, ya expresa, de los demás países, incluso la Sociedad de Naciones. ¿Con qué derecho podrá reconocerse a esos rebeldes como beligerantes?

Además, con el solo intento de admitir la beligerancia de unos generales traidores, sobre establecer un precedente de incalculables consecuencias, se infiere, como antes dijimos, un agravio al Gobierno español. La beligerancia otorga condición idéntica a los contendientes, con equivalentes derechos e iguales consideraciones. Beligerantes los sublevados en 18 de Julio, quedarían colocados en un pie de igualdad al Gobierno contra el que se sublevaron. Equivaldría a un premio para la traición; a un oprobio para el Poder legítimo de España; a un deshonor para la República. Preferible es la mediación, con envolver un sonrojo, a la aceptación de la beligerancia. Si, pues, todo esto la imposibilita, y Mr. Eden debe saberlo, ¿qué intención recóndita le ha movido a aludir a semejante absurdo?

A tal absurdo conducen las exageraciones de la habilidad diplomática. Por eso reputamos los viejos procedimientos y optamos por claridades como la de Méjico. Coincidiendo con el proyecto inglés, ha aparecido el Informe de la Secretaría de Relaciones exteriores de aquella República. Su texto no da lugar a dudas ni a interpretaciones fecundas en prolíficos debates. Es claro como la luz. Fija la actitud de aquel Gobierno de modo inconfundible. El Gobierno de España es legítimo; ir contra él es la violación del Derecho; por esto, por humanidad y justicia, está Méjico al lado de España y pide que la Sociedad de Naciones aplique los principios de su Pacto constituyente. Ese es el camino. España no puede aceptar otro.

¿Lo ignora Inglaterra? Si lo hubiese olvidado, seguramente Francia, y en especial Rusia, se lo recordarán. Pero como la diplomacia británica no suele perder la memoria, es por lo que vislumbramos un doble fondo en su proyecto transaccional, que en el Comité de Londres quedará patente. Caso contrario, el Gobierno inglés habría inferido al Gobierno legítimo de España el agravio de considerarle capaz de una humillación.

EL FRACASO DE LA NO INTERVENCION

Los delegados de Francia, Polonia y Rusia anunciaron que al discutirse el plan inglés presentarán importantes enmiendas y objeciones para que se impongan la justicia y el derecho

Las sesiones del Comité de Londres**Por la mañana**

Londres, 16.—La sesión de la mañana del Comité de no intervención comenzó con una exposición de lord Plymouth, que sometió formalmente al Comité el plan británico que fué comunicado separadamente a cada Gobierno.

Seguidamente, el presidente pidió a los delegados concretasen sus criterios respectivos sobre el particular.

El delegado alemán dió su adhesión de principio, declarando que el plan británico podía considerarse como una base de discusión y de definición, especialmente en lo que se refiere a la forma de aplicación. Agregó que durante la discusión sometería al Comité el criterio de su Gobierno y propondría modificaciones a ciertos detalles del plan, e hizo resaltar que la adhesión de las dos partes españolas sería un factor decisivo.

Seguidamente, el delegado italiano aceptó como base de discusión el proyecto, declarándose dispuesto a examinarlo dentro de un espíritu de compromiso y colaboración.

El delegado polaco se expresó en idéntica forma, aunque reservándose el derecho a hacer posteriormente ciertas observaciones sobre la retirada de voluntarios.

Los delegados de Noruega, Grecia, Checoslovaquia, Turquía, Suecia, Dinamarca, Yugoslavia, Finlandia e Irlanda dieron la adhesión de sus Gobiernos a favor de la toma en consideración del proyecto.

Intervino después el delegado

francés, que pidió que, con objeto de que todas las Delegaciones pudiesen expresar sus criterios con idéntica precisión, se aplazase la sesión, acordándose aplazarla hasta las cuatro de la tarde para que los delegados pudiesen ponerse en contacto con sus Gobiernos.

Por la tarde. — Los puntos de vista de Francia

Londres, 16.—En la reunión del Comité de no intervención de esta tarde, el embajador de Francia hizo una declaración en lo que concierne a la retirada de voluntarios extranjeros. Dijo que espera el estudio que se emprenda para buscar la solución definitiva de esta cuestión capital, y producirá así una modificación necesaria y fundamental de las condiciones que presenta hoy el problema español.

Respecto al reconocimiento de beligerancia, anunció que en momento oportuno presentará ciertas objeciones, y entonces el Gobierno francés expresará su criterio en relación con ciertos puntos, especialmente a lo que se refiere a entre las relaciones lógicas del control terrestre y naval.

Expuso también el deseo de que las resoluciones que se adopten refuerzen el control para que todos los países tengan plena confianza en la aplicación del acuerdo de no intervención, y expresó su satisfacción por ver en el proyecto británico el control aéreo. Reiteró la buena voluntad del Gobierno francés, y declaró que la mayor facilidad para el trabajo sería confiar al Subcomité el examen de las proposiciones inglesas que servirán de base a la discusión.

JUSTA Y DIGNA ACTITUD DEL URUGUAY

Los facciosos usurpadores son lanzados por la Policía de la Legación de España en Montevideo

Diplomáticos mejicanos se encargan provisionalmente de los archivos, con ostensible satisfacción de la colonia española

Montevideo, 16.—El Gobierno ha reconocido al ministro de Méjico en esta capital como representante de los intereses de España en el Uruguay.

La Policía se ha incautado de los edificios de la Legación y Consulado, violentando sus puertas para expulsar a los facciosos, que indebidamente los usufructuaban.

La colonia española en Montevideo se muestra satisfechísima de verse representada por el noble país mejicano, que tan valientemente ha apoyado al pueblo español.

Rusia presentará importantes enmiendas

Después de Corbin hizo uso de la palabra el camarada soviético, y dijo que aceptaba la propuesta como base de discusión; pero rechazó la facultad de presentar importantes enmiendas cuando se entre a discutir.

El portugués dijo que también está dispuesto a discutir el plan, si bien encontraba el inconveniente de reconocer la beligerancia después de la retirada de los voluntarios. A su juicio, debía hacerse lo contrario.

Añadió que Portugal dirá a los representantes británicos que sigan la vigilancia en la frontera en cuanto se restablezca la naval y la de la frontera francesa.

Los representantes de Letonia, Suecia, Lituania, Hungría, Austria y Bélgica declararon aceptar el plan inglés como base de discusión.

Lord Plymouth señaló la unanimidad, y dijo que el martes se reunirá el Subcomité.

Una interpelación laborista da ocasión a Eden para repetir las conocidas ambigüedades

Londres, 16.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado laborista Atlee atacó duramente el plan del Gobierno británico en lo que se refiere al reconocimiento del derecho de beligerancia a Franco. Son—dijo—unas proposiciones injustas, mal concebidas y peligrosas. Representan ventajas para Franco, en perjuicio del Gobierno español.

En su discurso, Atlee dijo que en España había, de una parte un Gobierno y de otra unos oficiales rebeldes, que sin el apoyo del extranjero ya se habrían hundido. La no intervención siempre favoreció a Franco, con el que el Gobierno británico ha sido siempre muy blando.

«Queremos que Inglaterra permanezca fiel a los preceptos del Derecho y que, con el pretexto de una amenaza de guerra, no acepte continuamente órdenes de los Estados facciosos.»

Eden contestó al orador que en el reconocimiento de la beligerancia existe una diferencia entre el reconocimiento puro y simple y otro condicionado.

Respecto a los voluntarios extranjeros, dijo Eden que antes de otorgar el derecho de beligerancia hay que rodearse de garantías, y declaró que si las naciones dan muestras de su buena voluntad para la elaboración de un plan para la retirada de los combatientes extranjeros, significaría un espíritu de colaboración, distinto al que ha existido hasta ahora.

Eden reconoce que el control aé-

(Continúa en la página 2.ª)

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

Se consolidan las posiciones tomadas al enemigo en la región de Ciempozuelos

Parte de las once de la noche facilitado por el ministerio de Defensa Nacional:

«CENTRO.—En la zona ocupada por el tercer Cuerpo de Ejército se han consolidado las posiciones tomadas al enemigo, tras duro combate, hacia la región de Ciempozuelos, actuando con eficacia nuestros trenes blindados.

En torno a Villafranca del Castillo siguió combatiéndose, frustrándose todos los intentos del enemigo.

En los demás Cuerpos de Ejército, cañoneo y tiroteo entre nuestras posiciones y las del enemigo.

SUR DEL TAJO.—Ayer, el enemigo atacó desde Guadalupe las posiciones de Ulla con fuego de fusil, ametralladora y mortero, siendo rechazado por contraataques propios.

SUR.—El enemigo atacó Puerto de Tros Mojones, tratando de forzar nuestras posiciones camino de Hinojosa del Pueblo, siendo rechazado.»

Los reconocimientos y bombardeos de nuestra Aviación

Resumen de los servicios prestados por la Aviación el día 16 de Julio: «Nuestra Aviación se dedicó hoy, con absoluta preferencia, a servicios de reconocimiento muy profundos en la retaguardia enemiga y a bombardeos de aeródromos facciosos.

A las cinco y media de la madrugada fueron bombardeados un aeródromo situado al norte de Toledo y la estación ferroviaria de Segovia.

A las diez, la estación del ferrocarril de Santa Eulalia.

A las dieciocho, un aeródromo cercano a Arenas de San Pedro, donde había unos diez aviones muy bien camuflados.

A la misma hora aproximadamente, otro aeródromo al sur de Aranda de Duero, donde fueron vistos ocho aparatos de distintos tipos.

A las dieciocho quince, otro aeródromo enclavado al suroeste de Sepúlveda, donde había un aparato pequeño y tres de tipo de reconocimiento.

A las dieciocho cincuenta, un campo de aviación al sur de Avila, donde se vieron diez aviones pintados de blanco.

Todos estos bombardeos resultaron muy eficaces, habiéndose efectuado sin novedad por nuestra parte.»

El general Miaja y los periodistas

Como de costumbre, recibió anoche a los informadores de Prensa el general en jefe del Ejército del Centro, general Miaja.

Al salir de su despacho fué rodeado por los periodistas, que le hicieron diferentes preguntas sobre la marcha de las operaciones.

IMPRESION DE LA JORNADA

Las ofensivas tienen sus altibajos, debido a las diversas incidencias que en la puesta en práctica se presentan. El enemigo martillea sobre uno de nuestros flancos. Pero es inútil su empeño. Lo perdido, perdido lo tienen, y bien perdido. No pueden recuperarlo, y en su loco empeño pierden energías y se desgastan inútilmente. En el sector de Ciempozuelos han sido adelantadas nuestras líneas, sin que oponga el enemigo una gran resistencia.

Por Villafranca del Castillo está la pugna, y allí emplea el enemigo una gran masa artillera. Nuestras baterías contratan las contrarías con verdadero acierto, obligándolo a cambiar continuamente de posición para evitar quedar «orquilladas».

En el Norte, seguramente, nuestra ofensiva por el Centro ha conseguido la paralización del avance fascista por la provincia santedanera, quedando todo limitado a tiroteos de trinchera a trinchera.

Y en el «frente internacional», el nuevo plan de no intervención elaborado por Eden ni abrevia ni soluciona la guerra. Fijemos exclusivamente en nuestro esfuerzo para aplastar al fascismo, que al fin y a la postre no tendrá más solución que abatir sus banderas.

El general Miaja, que estaba muy optimista, dijo que hoy como en días anteriores, continuaba la lucha con gran intensidad; pero

EN EL FRENTE DEL NORTE

En un combate aéreo, nuestros "chatos" y "moscas" derriban a dos cazas enemigos

HAY TRANQUILIDAD EN TODOS LOS FRENTE

Santander, 16.—En los frentes de Vizcaya, Palencia y Burgos, la jornada ha sido de una relativa tranquilidad. En uno de los sectores de Burgos el enemigo preparó una operación de avance, que se frustró, acaso porque, al iniciarla, el enemigo creyó encontrar el camino expedito para sus propósitos; pero al convencerse de que nuestros soldados seguían vigilantes, desistió del empeño.

Las baterías leales del sector de Virtus dispararon con insistencia sobre las posiciones facciosas, causando destrozos de importancia.

En otros frentes hubo tan sólo tiroteos de trincheras a trincheras. También dispararon las baterías leales sobre las posiciones enemigas de Barriuelo de Santullán, en el frente de Palencia.

En los frentes de Vizcaya, la Aviación leal realizó durante todo el día vuelos de observación y reconocimiento.

Nuestros observadores comunican desde las zonas de Burgos y Palencia que el enemigo ha comenzado a retirar piezas de artillería de algunas de sus posiciones, especialmente del Castillo de Aguilar. Al mismo tiempo se dedica intencionalmente a trabajos de fortificación.

DOS APARATOS REBELDES ABATIDOS

A las seis treinta de la tarde aparecieron sobre Cabañas de Virtus cinco cazas enemigos, que volaban a una altura aproximada de 2.000 metros. Realizaron un vuelo de reconocimiento sobre Corconte, llanura de Virga y pueblos inmediatos. Cuando los cazas llevaban diez minutos de vuelo, aparecieron escuadrillas de caza y mos-

cas leales, que se lanzaron contra los aparatos enemigos. Estos se dieron rápidamente a la fuga. Una escuadrilla de "moscas" salió en su persecución, obligándoles a aceptar batalla. Los soldados leales presenciaron entusiasmados el combate que se libraba en los aires, exclamando a los aviadores y vitoreando a la República.

Acudieron las otras escuadrillas republicanas, y cuando los cazas estaban materialmente envueltos por los aviones leales, una escuadrilla de "moscas" se elevó sobre los cazas, ametrallándolos desde una situación vertical. Pronto se vio descender en barrena, envueltos en llamas, a dos cazas enemigos, que se estrellaron contra el suelo. Los tres aparatos restantes, por la forma en que se les vio huir, parece que iban tocados. Se ignora si la aviación facciosa sufrió alguna pérdida más. Los aviones siniestrados cayeron en terreno de nadie; pero se les vio perfectamente desde nuestras posiciones como se estrellaban contra el suelo.

LAS FECHORIAS DEL PIRATA «CERVERA»

El «Cervera» se acercó, a las cuatro y media de la mañana, a la costa del Cantábrico. Las baterías de tierra hicieron dos disparos, y el «Cervera» desapareció.

A las siete y cuarto volvió a ser visto el «Cervera», esta vez acompañado del «Galerna». Trataban de impedir la entrada de dos mercantes, uno inglés y otro de nacionalidad francesa.

El «Galerna» hizo dos disparos contra los buques. Las baterías de la costa abrieron fuego sobre los buques piratas. El «Cervera» enarboló bandera de combate y disparó ocho cañonazos contra la costa, sin causar daños ni víctimas.

LAS FECHORIAS DEL PIRATA «CERVERA»

El «Cervera» se acercó, a las cuatro y media de la mañana, a la costa del Cantábrico. Las baterías de tierra hicieron dos disparos, y el «Cervera» desapareció.

A las siete y cuarto volvió a ser visto el «Cervera», esta vez acompañado del «Galerna». Trataban de impedir la entrada de dos mercantes, uno inglés y otro de nacionalidad francesa.

El «Galerna» hizo dos disparos contra los buques. Las baterías de la costa abrieron fuego sobre los buques piratas. El «Cervera» enarboló bandera de combate y disparó ocho cañonazos contra la costa, sin causar daños ni víctimas.

LAS FECHORIAS DEL PIRATA «CERVERA»

El «Cervera» se acercó, a las cuatro y media de la mañana, a la costa del Cantábrico. Las baterías de tierra hicieron dos disparos, y el «Cervera» desapareció.

A las siete y cuarto volvió a ser visto el «Cervera», esta vez acompañado del «Galerna». Trataban de impedir la entrada de dos mercantes, uno inglés y otro de nacionalidad francesa.

El «Galerna» hizo dos disparos contra los buques. Las baterías de la costa abrieron fuego sobre los buques piratas. El «Cervera» enarboló bandera de combate y disparó ocho cañonazos contra la costa, sin causar daños ni víctimas.

LAS FECHORIAS DEL PIRATA «CERVERA»

El «Cervera» se acercó, a las cuatro y media de la mañana, a la costa del Cantábrico. Las baterías de tierra hicieron dos disparos, y el «Cervera» desapareció.

A las siete y cuarto volvió a ser visto el «Cervera», esta vez acompañado del «Galerna». Trataban de impedir la entrada de dos mercantes, uno inglés y otro de nacionalidad francesa.

El «Galerna» hizo dos disparos contra los buques. Las baterías de la costa abrieron fuego sobre los buques piratas. El «Cervera» enarboló bandera de combate y disparó ocho cañonazos contra la costa, sin causar daños ni víctimas.

LA LUCHA EN ASTURIAS

Por el puerto de Somiedo se realizan operaciones de "limpieza" por nuestras tropas

Gijón, 16.—La única actividad bélica se registró en el cerco de Oviedo. En el campo de los Patos y Villar fueron descubiertas dos pequeñas concentraciones de tropas rebeldes. Cuando se juzgó oportuno, los morteros leales abrieron fuego, y como la distancia es escasa, los tiros tuvieron una gran eficacia, apreciándose como algunos proyectiles estallaban en los grupos de soldados, causando al enemigo bajas leon.

En los sectores de León hizo acto de presencia la aviación rebelde. Dos aparatos de bombardeo evolucionaron sobre nuestras líneas, y al pasar sobre el pueblo de Villamanín dejaron caer algunas bombas; pero debido a la

gran altura a que volaban, los proyectiles cayeron en lugares apartados del pueblo, sin que causaran, por tanto, víctimas ni daños. Los pilotos rebeldes no volvieron a aparecer por aquellos lugares.

Por la parte del puerto de Somiedo se realizaron operaciones de limpieza en el terreno dominado por las dos cotas conquistadas recientemente por las tropas de la República. Se recogieron algunos fusiles y otros efectos abandonados por el enemigo en el macizo rocoso donde opuso días pasados mayor resistencia.

En el resto de los sectores no hubo más que ligeros cañoneos.

FRENTE DE ARAGON

Las fuerzas republicanas continuaron su victorioso ataque, cumpliendo los objetivos señalados por el mando

EL COMUNICADO DE LA MARIANA

Barcelona, 16.—Comunicado facilitado esta mañana por el jefe del Ejército del Este. «Continúa la acción de nuestras fuerzas por estos frentes.»

LAS VICTORIOSAS TROPAS DEL GOBIERNO AVANZARON, ANULANDO TOTALMENTE AL ENEMIGO

Barcelona, 16.—El general Pozas, al recibir a los periodistas, les dijo que estaría ausente unos días de Barcelona por proponerse visitar Gerona, Caspe y otros puntos. Refiriéndose a las operaciones

en el frente de Aragón, dijo que ayer nuestras fuerzas prosiguieron su ataque, y después de una preparación artillera avanzaron con gran arrojo y heroísmo, anulando materialmente al enemigo y cumpliendo los objetivos señalados por el mando.

CONTINUARON CONSIGUIENDO SE LOS OBJETIVOS SEÑALADOS POR EL ALTO MANDO

Barcelona, 16.—Comunicado de la noche del jefe del Ejército del Este: «Ha continuado la acción de nuestras fuerzas sobre los distintos sectores, de acuerdo con las directrices señaladas por el mando.»

LOS PROBLEMAS PLANTEADOS POR LA GUERRA

La U. G. T. convocará un Congreso que señale las directrices sociales, económicas y políticas del proletariado

Valencia, 16.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Acordó conceder el ingreso a 34 Secciones, con 2.518 socios.

En la nota facilitada aparecen los siguientes párrafos: «A la comunicación enviada por la Ejecutiva a la del Partido Socialista para que éste nos infor-

LOS PROBLEMAS PLANTEADOS POR LA GUERRA

ma de la situación en que se encuentra dentro del partido el Partido Socialista Unificado de Cataluña, se contesta por el Partido Socialista Obrero Español con una carta que dice así: «Al producirse la subversión militar, socialistas y comunistas catalanes fusionáronse en el Parti-

do Unico de Cataluña, ingresando en la Tercera Internacional. Desde aquel momento dejaron de pertenecer al Partido Socialista Español.»

Los camaradas Díaz Alor y Tomás informan a la Ejecutiva de la gestión que han realizado en la reunión de los partidos políticos y organizaciones sindicales convocada por la C. N. T., siendo aprobada su gestión.

La Comisión ejecutiva examinó los problemas de carácter social,

EN EL ANIVERSARIO DE LA REBELION

Los partidos y sindicales, al reflejar las victorias de nuestro Ejército, reafirman su confianza en la unidad antifascista para ganar la guerra y las conquistas logradas por la revolución

Manifiesto del Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista

El Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, y en su nombre Ramón Lamóneda y José Díaz, han suscripto un manifiesto en el aniversario de la guerra, dirigido a los camaradas, y en el que hacen historia de todas las vicisitudes por que ha pasado España en los últimos doce meses.

Dice que, sobre todos los reveses y alternativas de la lucha, nuestro pueblo ha creado un Ejército potente, hoy superior al del enemigo. Está dando ahora mismo en los frentes de Madrid la medida de su heroísmo y de su organización y de su eficiencia combativa, que está diseñando la victoria final y aplastando al enemigo. La creación de este Ejército ha sido la gran obra del pueblo.

El resumen de sus esfuerzos, de sus sacrificios, de su abnegación y del entusiasmo por la causa de la libertad y de su bienestar.

Había después de la solidaridad de todos los pueblos del Mundo, y añade que desde el primer momento socialistas y comunistas han estado juntos en el combate. Han caído en las mismas trincheras. Han sostenido la resistencia en los mismos parapetos y avanzadas, codo con codo en el mismo ataque, y han levantado juntos la misma bandera de la victoria; han trabajado y trabajan juntos en la fábrica, en el campo, y dan al unísono sus esfuerzos y sus energías con idéntico entusiasmo por la causa común.

«La lucha y el trabajo en común han creado entre socialistas y comunistas una competencia y una solidaridad, una identidad en las aspiraciones y en los sacrificios que se expresa hoy en el vehemente deseo de unidad que anima por igual a unos y a otros.

«Cómo debemos conmemorar mejor este primer aniversario de la guerra que haciendo más estrecha la unión que hemos forjado con el fuego de las trincheras y regado con la sangre de nuestros héroes?

«La guerra está todavía dura; nos exigirá sacrificios. Tenemos que afrontar los Unidos, y cuanto más recia y sólida sea nuestra unión, más aceleraremos la victoria, que ya se está destacando en el horizonte; más pronto libraremos a las tierras martirizadas de España de la invasión extranjera, y más pronto ganaremos para nuestro pueblo la paz, la libertad y el bienestar.

«La mejor celebración de este primer aniversario es hacer más estrecha la unión de socialistas y comunistas. Avancemos decididos hacia la formación de un solo y potente partido del proletariado.»

«El documento termina con vivas a la unión de los socialistas y los comunistas, al glorioso Ejército del pueblo y a los Partidos Socialista y Comunista.»

Habla el Partido Comunista

El Comité central del Partido Comunista, al cumplirse el primer aniversario de la sangrienta lucha desencadenada por los fascistas, ha publicado un manifiesto, dirigido a los soldados, aviadores y marinos, saludando en ellos a los mejores hijos de nuestro pueblo. El documento, que es bastante extenso, dice que se trata de una guerra de liberación nacional, de independencia frente a la invasión de los ejércitos regulares que el fascismo alemán e italiano ha enviado y continúa enviando a España para apoderarse de toda la riqueza de nuestro suelo y subsuelo, de nuestros puertos, que pondría en sus manos la llave del Mediterráneo, para controlar los caminos marítimos que conducen a América.

Nuestro Ejército, en pleno desarrollo, después de las victorias de Guadalajara, Jarama y Pozoblanco, ha conquistado en el Centro posiciones sólidas, que obligarán al enemigo a abandonar los alrededores del Madrid heroico, primer paso para derrotar definitivamente al enemigo en otros frentes.

«La victoria no será fácil, sino que se conseguirá a través de grandes combates, y exigirá de todos el entusiasmo más ardiente, los más grandes sacrificios y la voluntad férrea y decidida de luchar en los parapetos de la libertad y en los frentes de la producción, dispuestos a dar la vida si es necesario. Se va afianzando las conquistas de la revolución

económicos y políticos que la guerra ha planteado a la clase trabajadora, y estimando que la resolución de los mismos compete a un Congreso, acordó someter a las deliberaciones del Comité nacional de la U. G. T. una Memoria detallada que recoja estos problemas y la propuesta de convocar a un Congreso para que éste señale las directrices a las cuales ha de ajustarse la conducta del proletariado español adherido a nuestra Central sindical.»

Rechazamos de plano cualquier otro motivo y, desde luego, el de afán proselitista.

Izquierda Federal, después de rehuir durante un año eso que para nosotros es un peligro, no iba a caer precisamente en esta fecha en la reprochable actitud que supondría el utilizarla como plataforma para su política.

Un llamamiento a todas las mujeres y a todas las madres del Mundo

Valencia, 16.—Dolores Ibarruri ha dirigido un vibrante manifiesto a todas las mujeres y a todas las madres del Mundo, en el que dice:

«La España heroica e inmortal, desgraciada por múltiples heridas, pero con vitalidad suficiente para resurgir con anhelo de libertad, se dirige a vosotras, mujeres y madres del Mundo, en este primer aniversario de nuestra lucha. El clamor doloroso de nuestras madres y de nuestras mujeres, que pasean su luto por los caminos ensangrentados de la España que lucha por la paz y la libertad del Mundo. Necesitamos el calor de vuestra solidaridad. Esperamos que alcéis vuestras voces de protesta contra el crimen que el fascismo comete con nuestro pueblo. Nuestros hombres pelean en los frentes de libertad con más ahínco hoy que ayer, si cabe, seguros de la victoria; pero nuestra guerra es muy dura. Sin embargo, no nos duele tanto el sacrificio de nuestros seres más queridos como el insubstancial apoyo que nos presta la democracia mundial frente al enemigo, dotado de todos los elementos modernos de destrucción. Nosotros hemos secado el caudal de nuestras lágrimas. No queremos restar valor a los hombres que marchan a desposarse con la muerte, porque nosotros sabemos que nuestros hijos, que nuestros hermanos, que nuestros hermanos no luchan solamente por la libertad e independencia de España, sino que son los fusileros de vanguardia en la lucha por asegurar la paz del Mundo y por consolidar las conquistas de la democracia, que el fascio intenta aplastar por el terror.

Madres y mujeres del Mundo. Sobre todos los pueblos se cierne una amenaza terrible: el peligro de la guerra. Madres y mujeres de los países democráticos. Sobre vosotras pesa una gran responsabilidad, y si nuestro pueblo es dominado, la guerra mundial sería rápidamente una terrible realidad. Ayudados a ganar la guerra, a vencer al fascismo, incendiario de todas las guerras. Madres de Alemania e Italia, aconsejad a vuestros hijos que no vengán a pelear a España. Decidid que los trabajadores españoles no tienen para ellos odio o rencor alguno; que en España se lucha por la libertad de todos los pueblos. Nosotros conocemos vuestra terrible tragedia, vuestra miseria; pero aprended en nuestra gesta. Es preciso luchar, sacrificar horas, si es necesario, para que la esclavitud no sea eterna. Mujeres católicas, protestantes; mujeres de todas las tendencias, de todas las razas, de todas las religiones: Pensad en el dolor de todas las madres españolas y venid en nuestra ayuda. Todas podéis hacer de una u otra forma. No podéis desoir los llamamientos angustiados de nuestros niños y de nuestras mujeres ametrallados por las bombas fascistas, arrojadas brutalmente. Luchad por que de nuestro país sea retirado el ejército de invasión, que arrasa a nuestro suelo, que fusila a nuestros hijos, que viola a nuestras jóvenes y ultraja a nuestras mujeres.

«Adelante, madres y mujeres del Mundo! Os lo piden las madres de los héroes y de los mártires que en España luchan y mueren en los parapetos de la libertad. Escuchad su demanda y no desoigáis sus voces, que piden ayuda y solidaridad. ¡Adelante! ¡Adelante! ¡Dolores Ibarruri.»

De enseñanzas, producto de los dos factores anteriores. El dolor y la victoria han enseñado al pueblo español mucho. El sabrá hallar en el mañana soluciones para sus anhelos y para sus diferencias.

Por eso Izquierda Federal quiere decir algo en este 18 de Julio. ¿De política partidista? No, porque es un contrasentido. ¿De po-

polular, abriéndonos nuevos horizontes de una España laboriosa plena de libertad, de bienestar. El hambre secular de nuestros campos va siendo extirpada. El trabajo no es ya una maldición; las grandes fábricas están incautadas por el Gobierno y bajo el control de los obreros, que tienen así asegurado el trabajo y el pan.

La cultura se ha puesto al alcance del pueblo, que ha encontrado en los Institutos obreros y en las Universidades populares la garantía de su función y de su preparación técnica y artística.

Dirige un saludo al gran pueblo soviético y al camarada Stalin, que en los momentos aciagos de nuestra lucha expresaron de manera formidable su solidaridad magnífica con la España republicana.

Junto al desarrollo de un Ejército poderoso y capaz, se alza la voluntad del proletariado de fundir sus esfuerzos en un solo gran partido de clase, como garantía de la victoria. Saludamos el futuro inmediato de la fusión de los Partidos Socialista y Comunista como una de las conquistas más preciadas de estos largos meses de guerra. Un solo partido de la clase obrera, una sola Central sindical, harán más firme aún la unidad antifascista de todo el pueblo español, expresada en el Frente Popular. Un Gobierno del Frente Popular que, interpretando fielmente los anhelos de nuestro pueblo, realice una política enérgica y consecuente para ganar rápidamente la guerra, y con ella la revolución.

Con la unidad haremos posible que el trabajo de la retaguardia sea cada día más intenso y productivo. Conseguiremos acelerar la victoria, para vengar a nuestros muertos, y clavaremos en lo más alto de nuestras montañas la bandera de la independencia, de la libertad, de la cultura y de la prosperidad del pueblo español.

Exposición de carteles y dibujos

Con motivo del aniversario de la guerra española por la independencia de nuestro suelo, Alería organiza una Exposición de carteles y dibujos, que comenzará el día 1 del próximo mes de Agosto, e invita a todos los artistas de las artes plásticas que deseen colaborar desinteresadamente en ella que envíen sus trabajos a San Bernardo, número 20, Comité Central de Alería, Secretaría de Propaganda.

Las Mujeres Antifascistas

El Comité provincial de Mujeres Antifascistas celebrará un acto el día 20, en conmemoración a la lucha contra el fascismo, en el cine Salamanca, en el que intervendrán las compañeras María del Carmen Cueli y Abilla Peraita. Presidirá Soledad Martín.

Las localidades pueden recogerse en el domicilio social, calle de Villanueva, número 16, y en la taquilla.

Izquierda Federal y el 18 de Julio

«Un año de lucha! Un año también de dolor, de victoria, y, sobre todo, de enseñanza!

De dolor, sangre y separaciones, muchas de ellas definitivas ya.

De victoria, Madrid inexpugnable, y la guerra discurriendo hoy por cauces de optimismo no suicida, pero sí fuerte, porque es consciente.

De enseñanzas, producto de los dos factores anteriores. El dolor y la victoria han enseñado al pueblo español mucho. El sabrá hallar en el mañana soluciones para sus anhelos y para sus diferencias.

Por eso Izquierda Federal quiere decir algo en este 18 de Julio. ¿De política partidista? No, porque es un contrasentido. ¿De po-

polular, abriéndonos nuevos horizontes de una España laboriosa plena de libertad, de bienestar. El hambre secular de nuestros campos va siendo extirpada. El trabajo no es ya una maldición; las grandes fábricas están incautadas por el Gobierno y bajo el control de los obreros, que tienen así asegurado el trabajo y el pan.

La cultura se ha puesto al alcance del pueblo, que ha encontrado en los Institutos obreros y en las Universidades populares la garantía de su función y de su preparación técnica y artística.

Dirige un saludo al gran pueblo soviético y al camarada Stalin, que en los momentos aciagos de nuestra lucha expresaron de manera formidable su solidaridad magnífica con la España republicana.

Junto al desarrollo de un Ejército poderoso y capaz, se alza la voluntad del proletariado de fundir sus esfuerzos en un solo gran partido de clase, como garantía de la victoria. Saludamos el futuro inmediato de la fusión de los Partidos Socialista y Comunista como una de las conquistas más preciadas de estos largos meses de guerra. Un solo partido de la clase obrera, una sola Central sindical, harán más firme aún la unidad antifascista de todo el pueblo español, expresada en el Frente Popular. Un Gobierno del Frente Popular que, interpretando fielmente los anhelos de nuestro pueblo, realice una política enérgica y consecuente para ganar rápidamente la guerra, y con ella la revolución.

Con la unidad haremos posible que el trabajo de la retaguardia sea cada día más intenso y productivo. Conseguiremos acelerar la victoria, para vengar a nuestros muertos, y clavaremos en lo más alto de nuestras montañas la bandera de la independencia, de la libertad, de la cultura y de la prosperidad del pueblo español.

Exposición de carteles y dibujos

Con motivo del aniversario de la guerra española por la independencia de nuestro suelo, Alería organiza una Exposición de carteles y dibujos, que comenzará el día 1 del próximo mes de Agosto, e invita a todos los artistas de las artes plásticas que deseen colaborar desinteresadamente en ella que envíen sus trabajos a San Bernardo, número 20, Comité Central de Alería, Secretaría de Propaganda.

Las Mujeres Antifascistas

El Comité provincial de Mujeres Antifascistas celebrará un acto el día 20, en conmemoración a la lucha contra el fascismo, en el cine Salamanca, en el que intervendrán las compañeras María del Carmen Cueli y Abilla Peraita. Presidirá Soledad Martín.

Las localidades pueden recogerse en el domicilio social, calle de Villanueva, número 16, y en la taquilla.

lítica antifascista, que vale tanto como política del pueblo!

Mañana domingo, en Capitol, queremos los federales exponer al heroico pueblo de Madrid el criterio federal auténtico, del que tanto se habla, y que lleva en sí soluciones universales e indiscutibles.

«Qué movi nos guía para celebrar el acto? Sencillamente éste: recordar cuanto esa fecha evoca, relacionarla con el presente de lucha y con el futuro de victoria.

Rechazamos de plano cualquier otro motivo y, desde luego, el de afán proselitista.

Izquierda Federal, después de rehuir durante un año eso que para nosotros es un peligro, no iba a caer precisamente en esta fecha en la reprochable actitud que supondría el utilizarla como plataforma para su política.

Un llamamiento a todas las mujeres y a todas las madres del Mundo

Valencia, 16.—Dolores Ibarruri ha dirigido un vibrante manifiesto a todas las mujeres y a todas las madres del Mundo, en el que dice:

«La España heroica e inmortal, desgraciada por múltiples heridas, pero con vitalidad suficiente para resurgir con anhelo de libertad, se dirige a vosotras, mujeres y madres del Mundo, en este primer aniversario de nuestra lucha. El clamor doloroso de nuestras madres y de nuestras mujeres, que pasean su luto por los caminos ensangrentados de la España que lucha por la paz y la libertad del Mundo. Necesitamos el calor de vuestra solidaridad. Esperamos que alcéis vuestras voces de protesta contra el crimen que el fascismo comete con nuestro pueblo. Nuestros hombres pelean en los frentes de libertad con más ahínco hoy que ayer, si cabe, seguros de la victoria; pero nuestra guerra es muy dura. Sin embargo, no nos duele tanto el sacrificio de nuestros seres más queridos como el insubstancial apoyo que nos presta la democracia mundial frente al enemigo, dotado de todos los elementos modernos de destrucción. Nosotros hemos secado el caudal de nuestras lágrimas. No queremos restar valor a los hombres que marchan a desposarse con la muerte, porque nosotros sabemos que nuestros hijos, que nuestros hermanos, que nuestros hermanos no luchan solamente por la libertad e independencia de España, sino que son los fusileros de vanguardia en la lucha por asegurar la paz del Mundo y por consolidar las conquistas de la democracia, que el fascio intenta aplastar por el terror.

Madres y mujeres del Mundo. Sobre todos los pueblos se cierne una amenaza terrible: el peligro de la guerra. Madres y mujeres de los países democráticos. Sobre vosotras pesa una gran responsabilidad, y si nuestro pueblo es dominado, la guerra mundial sería rápidamente una terrible realidad. Ayudados a ganar la guerra, a vencer al fascismo, incendiario de todas las guerras. Madres de Alemania e Italia, aconsejad a vuestros hijos que no vengán a pelear a España. Decidid que los trabajadores españoles no tienen para ellos odio o rencor alguno; que en España se lucha por la libertad de todos los pueblos. Nosotros conocemos vuestra terrible tragedia, vuestra miseria; pero aprended en nuestra gesta. Es preciso luchar, sacrificar horas, si es necesario, para que la esclavitud no sea eterna. Mujeres católicas, protestantes; mujeres de todas las tendencias, de todas las razas, de todas las religiones: Pensad en el dolor de todas las madres españolas y venid en nuestra ayuda. Todas podéis hacer de una u otra forma. No podéis desoir los llamamientos angustiados de nuestros niños y de nuestras mujeres ametrallados por las bombas fascistas, arrojadas brutalmente. Luchad por que de nuestro país sea retirado el ejército de invasión, que arrasa a nuestro suelo, que fusila a nuestros hijos, que viola a nuestras jóvenes y ultraja a nuestras mujeres.

«Adelante, madres y mujeres del Mundo! Os lo piden las madres de los héroes y de los mártires que en España luchan y mueren en los parapetos de la libertad. Escuchad su demanda y no desoigáis sus voces, que piden ayuda y solidaridad. ¡Adelante! ¡Adelante! ¡Dolores Ibarruri.»

De enseñanzas, producto de los dos factores anteriores. El dolor y la victoria han enseñado al pueblo español mucho. El sabrá hallar en el mañana soluciones para sus anhelos y para sus diferencias.

Por eso Izquierda Federal quiere decir algo en este 18 de Julio. ¿De política partidista? No, porque es un contrasentido. ¿De po-

polular, abriéndonos nuevos horizontes de una España laboriosa plena de libertad, de bienestar. El hambre secular de nuestros campos va siendo extirpada. El trabajo no es ya una maldición; las grandes fábricas están incautadas por el Gobierno y bajo el control de los obreros, que tienen así asegurado el trabajo y el pan.

La cultura se ha puesto al alcance del pueblo, que ha encontrado en los Institutos obreros y en las Universidades populares la garantía de su función y de su preparación técnica y artística.

Dirige un saludo al gran pueblo soviético y al camarada Stalin, que en los momentos aciagos de nuestra lucha expresaron de manera formidable su solidaridad magnífica con la España republicana.

Junto al desarrollo de un Ejército poderoso y capaz, se alza la voluntad del proletariado de fundir sus esfuerzos en un solo gran partido de clase, como garantía de la victoria. Saludamos el futuro inmediato de la fusión de los Partidos Socialista y Comunista como una de las conquistas más preciadas de estos largos meses de guerra. Un solo partido de la clase obrera, una sola Central sindical, harán más firme aún la unidad antifascista de todo el pueblo español, expresada en el Frente Popular. Un Gobierno del Frente Popular que, interpretando fielmente los anhelos de nuestro pueblo, realice una política enérgica y consecuente para ganar rápidamente la guerra, y con ella la revolución.

Con la unidad haremos posible que el trabajo de la retaguardia sea cada día más intenso y productivo. Conseguiremos acelerar la victoria, para vengar a nuestros muertos, y clavaremos en lo más alto de nuestras montañas la bandera de la independencia, de la libertad, de la cultura y de la prosperidad del pueblo español.

Exposición de carteles y dibujos

Con motivo del aniversario de la guerra española por la independencia de nuestro suelo, Alería organiza una Exposición de carteles y dibujos, que comenzará el día 1 del próximo mes de Agosto, e invita a todos los artistas de las artes plásticas que deseen colaborar desinteresadamente en ella que envíen sus trabajos a San Bernardo, número 20, Comité Central de Alería, Secretaría de Propaganda.

Las Mujeres Antifascistas

El Comité provincial de Mujeres Antifascistas celebrará un acto el día 20, en conmemoración a la lucha contra el fascismo, en el cine Salamanca, en el que intervendrán las compañeras María del Carmen Cueli y Abilla Peraita. Presidirá Soledad Martín.

Las localidades pueden recogerse en el domicilio social, calle de Villanueva, número 16, y en la taquilla.

Izquierda Federal y el 18 de Julio

«Un año de lucha! Un año también de dolor, de victoria, y, sobre todo, de enseñanza!

De dolor, sangre y separaciones, muchas de ellas definitivas ya.

De victoria, Madrid inexpugnable, y la guerra discurriendo hoy por cauces de optimismo no suicida, pero sí fuerte, porque es consciente.

De enseñanzas, producto de los dos factores anteriores. El dolor y la victoria han enseñado al pueblo español mucho. El sabrá hallar en el mañana soluciones para sus anhelos y para sus diferencias.

Por eso Izquierda Federal quiere decir algo en este 18 de Julio. ¿De política partidista? No, porque es un contrasentido. ¿De po-

polular, abriéndonos nuevos horizontes de una España laboriosa plena de libertad, de bienestar. El hambre secular de nuestros campos va siendo extirpada. El trabajo no es ya una maldición; las grandes fábricas están incautadas por el Gobierno y bajo el control de los obreros, que tienen así asegurado el trabajo y el pan.

La cultura se ha puesto al alcance del pueblo, que ha encontrado en los Institutos obreros y en las Universidades populares la garantía de su función y de su preparación técnica y artística.

Dirige un saludo al gran pueblo soviético y al camarada Stalin, que en los momentos aciagos de nuestra lucha expresaron de manera formidable su solidaridad magnífica con la España republicana.



INFORMES DE CATALUÑA

La intensa labor de las autoridades prosigue desarmando y deteniendo a los enemigos de la República

Hallazgo de armas, bombas y una emisora en Granollers

Barcelona, 16.—Esta mañana la fuerza pública se personó en Granollers, incautando de gran cantidad de armas, municiones, bombas de mano y una emisora clandestina.

Se encuentran en Vich 300 kilos de plata, lingotes de oro y joyas de gran valor

El juez de Granollers, que actúa como juez especial por los sucesos de Vich, ciudad en la que hace algún tiempo se encontraron cantidades de oro, plata y joyas por valor de 20 millones de pesetas, estuvo hoy en la Audiencia para entregar lo últimamente encontrado.

Entre lo entregado hoy figuran 300 kilos de plata, varios lingotes de oro y joyas de gran valor. Continúan las pesquisas y las diligencias, puesto que se cree

que todavía se encontrarán más objetos de valor.

Bombas, armas y cartuchos

La Policía ha efectuado un registro en una casa de la Bajada de Santo Domingo, donde encontró bombas de mano, algunas armas y ocho cartuchos para armas largas.

Detención de diecisiete delincuentes

Esta mañana agentes de Vigilancia estuvieron en Granollers, deteniendo a 17 individuos, supuestos autores de hechos delictivos cometidos hace meses en Pla de Montseguit. Los detenidos fueron trasladados a Barcelona e ingresaron en los calabozos de la Jefatura de Policía.

Visita a la cárcel El consejero de Justicia, Bosch Gimpera, visitó esta mañana la cárcel, y después estuvo en la Audiencia, donde fué cumplimentado por los magistrados.

buen número de mociones presentadas por los delegados, se procedió a inaugurar la Exposición de estadísticas y fotografías. «Veinte años de construcción soviética».

Por unanimidad se acordó cursar mensajes de saludo y adhesión a los dirigentes de la U. R. S. S. y a los del pueblo español, terminando la Conferencia nacional con el mayor entusiasmo.

Secretaría de Cultura de la Juventud de Izquierda Republicana

Servicios de sus academias gratuitas para uno y otro sexo creadas hasta la fecha, situadas: en la calle de Canarias, 1, el colegio academia Sócrates; en la calle de la Cruz, 21, el colegio academia Pérez Carballo; en la calle de Carnicer, esquina a la de Tenerife, el grupo escolar Francisco Narváez; en la calle de Velázquez, 10, el colegio academia Luis de Apráiz; en la calle de Santa Isabel, 32, el colegio academia Félix de Miguel, en donde dió comienzo el día 15 del corriente un curso intensivo de verano de las siguientes asignaturas:

Cultura general (Gramática, Aritmética, Geometría, etc., etcétera), Taquigrafía, Francés, Inglés, preparación al Bachillerato obrero, etc., etc.

Los solicitantes a las matrículas de la Academia serán mayores de dieciséis años.

La matrícula habrá de solicitarse en esta Secretaría, Alcalá, 42, de diez a una y de cuatro a nueve, indicando a la academia que desea asistir.

TEATRO LARA

Hoy sábado, a las 6,30, debut de la compañía de obras antifascistas, de gran espectáculo, del compañero

PEDRO MARCET

con el ESTRENO del drama ruso filosófico-social, titulado EL SOL DE LA HUMANIDAD

ACLARACION OFICIAL

La disolución de la Casa de la Cultura

Valencia, 16.—El ministro de Instrucción pública ha facilitado una nota en la que dice que, saliendo al paso de una campaña insidiosa de ciertos periódicos en torno a la disolución de la residencia denominada Casa de la Cultura, manifiesta que este organismo fué creado para facilitar a un determinado número de intelectuales su evacuación de Madrid, habiendo funcionado durante ocho meses, y que, agotada la consignación con que se sustenta, ha sido necesario proceder a su disolución. Todos los alojados en la casa conservan sus sueldos oficiales, y el ministerio no se desentiende de su deber de prestar ayuda a aquellos intelectuales

que, careciendo de medios propios o ingresos oficiales suficientes para vivir con decoro, tengan contraídos méritos relevantes con la cultura española y ayuden a nuestro pueblo en su lucha. El ministro aspira a que muy pronto lo que hasta hoy era simple residencia se convierta en un hogar fecundo para la cultura del pueblo.

Al final de la nota se alude a la «soocrada argucia del proselitismo», y dice que ni una de las personas residentes en la Casa de la Cultura podrá afirmar, sin faltar a la verdad, que el ministerio haya desarrollado en esta institución una política de partido y puesto en juego gestiones o sugerencias partidistas de ningún género.

El partido único

Sociedad de Ebanistas y Similares Con fecha 14 del corriente ha sido remitida la siguiente carta al Comité nacional del Partido Socialista y al Comité de enlace del Partido Socialista y Partido Comunista:

«Estimados camaradas. Salud. La Sociedad de Ebanistas y Similares de Madrid, compuesta de 2.500 afiliados, considera que para ganar la guerra lo más rápidamente posible y dirigir la revolución después, es condición indispensable constituir cuanto antes el partido único del proletariado.

Con saludos de unificación proletaria, queda vuestros y del antifascismo, L. Canelo, secretario.»

Sociedad de Carpinteros de Taller Con fecha 14 del corriente ha sido remitida la siguiente carta

al Comité nacional del Partido Socialista y al Comité de Enlace del Partido Socialista y Partido Comunista:

«Estimados camaradas. Salud. La Sociedad de Carpinteros de Taller de Madrid, compuesta de 2.200 afiliados, considera que para ganar la guerra lo más rápidamente posible y dirigir la revolución después, es condición indispensable constituir cuanto antes el partido único del proletariado.

Con saludos de unificación proletaria, queda vuestros y del antifascismo, M. Guicharro, secretario.»

CEDULA DE CITACION

En virtud de providencia de esta fecha, dictada por el señor juez de primera instancia número 8 de esta capital en los autos seguidos en concepto de pobre por D. Antonio Bañuls García contra doña Soledad García Sebastián sobre reducción de pensión alimenticia, se ha acordado, como diligencia ordenada para mejor proveer, que dicha demandada preste confesión judicial, señalándose para ello el día 21 del actual, a las once de la mañana, en la sala audiencia de este Juzgado, sito en la calle del General Castaños, número 1, con el apercibimiento que de no concurrir podrá ser tenida por confesa en la certeza de las posiciones formuladas de contrario. Y para que sirva de citación en forma a doña Soledad García Sebastián, cuyo actual domicilio o paradero se desconoce, a las fines, día y hora y con el apercibimiento expresados, expido la presente para su inserción en el periódico LA LIBERTAD en Madrid, a 12 de Julio de 1937.—El secretario.



JOAQUIN DIGENTA.—6,15, ¡Ole con ole! (estreno).

LARA.—6,30, debut compañía obras antifascistas de gran espectáculo de Pedro Marcet con El sol de la Humanidad (estreno).

LATINA.—(Refrigerado).—6,30, El ruiseñor de Triana.

MARAVILLAS.—6, Los cardenales.

MARTIN.—6,15, Las ametralladoras.

PARDIRAS.—6,30, Benamor.

PAYON.—6,30, Ayer, frente al mar.

PROGRESO.—7, Llama viva (estreno).

ZARZUELA.—(Ópera española).—6, Las golondrinas.

CINES

ACTUALIDADES.—(Refrigerado).—De 11 a 9 (butaca, 1,50). Una hora contigo (por Chevalier).

ASTUR.—5 y 7, Estrictamente confidencial.

AVENIDA.—De 5 a 9, Tres lanceros bengalíes.

BARCELONA.—De 5 a 9, En persona (por Ginger Rogers).

BELLAS ARTES.—De 5 a 9, Varieté.

BENAVENTE.—De 5 a 9, Las manos de Orlac.

BILBAO.—5 y 7, El príncipe encantador.

CALATRAVAS.—(Refrigerado).—De 11 a 9, La no intervención y Luis Candelas (en español).

CALLAO.—De 4 a 8,30, programa doble. El hombre león y El águila y el halcón (emocionante film de aviación).

CAPITOL.—(Refrigerado).—4 y 6, El terror de la Inquisición (en español).

CARRERAS.—(Refrigerado).—De 11 a 9 (peseta), Héroes de tachuela y La marca del vampiro.

CHAMBERI.—De 5 a 9, Ojos negros.

DORÉ.—5 y 7, El 113 (en español, por Vilches).

DOS DE MAYO.—Desde las 5, Un lío de familia y El vengador de la frontera.

DURRUTI.—Desde 4,30, La posada del Caballito Blanco (en español) y Garden (tangos), Paquita Santacruz (bailes), Nazy, Hermanas Mary-Gloria (bailes) y Rosario la Cartujana (canciones).

ENCOMIENDA.—Desde las 5, El conde de Montecristo.

FIGARO.—(Refrigerado).—De 5 a 9,30, Amenaza y La muerte de vacaciones.

FLOR.—De 5 a 9, Nido de águilas.

GENOVA.—5 y 7, Paso a la juventud (por Jan Klepura y Marta Eggerth).

GONG.—Desde las 11, Un par de detectives.

GOYA.—5 y 7, Yo he sido espía.

HOLLYWOOD.—Desde las 5, La ciudad sin ley.

MADRID.—Desde las 5, Dos fusileros sin bala (por Stan Laurel y Oliver Hardy).

MADRID-PARIS.—(Refrigerado).—Desde las 11, Las quiero a todas (por Jan Klepura).

METROPOLITANO.—De 5 a 9, El héroe público número 1.

MONUMENTAL.—5 y 7, La no intervención y Las mil y dos noches.

OLIMPIA.—Desde las 5, Luis Candelas (en español).

PADILLA.—Desde las 5, El vagón de la muerte.

PALACIO DE LA MUSICA.—Continúa desde las 5, 39 escalones.

PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4, Campión ciclista (por Bocazas) y Caballero por un día.

PANORAMA.—(Refrigerado).—Desde las 11, Angelina o El honor de un brigadier (film español, por Rosita Díaz) y Mary Paz (bailes), Topete (excentrico) y Nita Guerní (cancionista).

PLEVEL.—De 5 a 9, El héroe público número 1.

PROVECCIONES.—Desde las 4,30, Cinco cunitas e Isabella Mar, Sepepe, Tony Kleys and Rossi y Anita Flores.

RIALTO.—(Refrigerado).—Desde 4,30, Centinela, alerta (en español, por Angélico) y Hermanas Brasil (bailes), Pepe Pinto y Lorquini y Carmelita Caballero (cancionista).

ROYALTY.—5 y 7, El nido deshecho.

SALAMANCA.—(Refrigerado).—5 y 7,15, Alas rojas y Siempre viva.

TETUAN.—5 y 7, La estropeada vida de Oliverio VIII (Stan Laurel-Oliver Hardy).

TIVOLI.—5 y 7, Charlot, empañador, y Lipponini o El terror de Chicago (en español).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

A LOS SOLDADOS REBELDES

Nuestro Comisariado de Guerra ha lanzado sobre las filas enemigas cincuenta y un millones de octavillas

La labor de la Comisión de propaganda del Comisariado de Guerra prosigue incansante, lanzando nuestros aparatos millones de octavillas sobre las filas fascistas para desarrollar la acción de acercamiento de aquellos soldados que, engañados, combaten contra la República.

Según nos comunica el Comisariado, durante el transcurso de las operaciones que se están realizando han sido editadas y lanzadas sobre el campo enemigo 51 millones de octavillas, uno de cuyos modelos es el siguiente: «¡Soldado! Va a hacer un año que mueren miles de españoles. Nuestras ciudades y pueblos están siendo destruidos.

Los generales traidores son los responsables. Ellos se alzaron contra el Gobierno legal.

Ellos han traído moros, italianos y alemanes para asesinar españoles.

¿Por qué lo hicieron? Para hundir la República, que daba tierra a los campesinos y trabajo a los obreros.

¡Soldado! Piensa como español si al lado de Franco defiendes a España. Medita como trabajador si tus intereses son los mismos que los de los terratenientes a quienes defiendes ahora.

¡Tus hermanos te esperan con los brazos abiertos!

Como español, ponte al lado de la República para que acabe pronto tanta catástrofe.

¡Arrojemos de nuestro suelo a los invasores!

Todos los españoles unidos para que el campesino tenga tierra; el obrero, trabajo y bienestar, y que nuestra patria sea de los españoles.

¡Pásate a las filas de la República! Todos los días lo hacen miles de soldados de vuestro ejército.»

Comité de coordinación de las Juventudes republicanas

Se han reunido los Comités locales de las Juventudes republicanas de Madrid conscientes de la necesidad del momento, se aprestan a cumplir con su deber, sin demasiados gestos. La hora actual exige un mayor contacto en la retaguardia. No se puede estorbar en ella la unidad, sellada con sangre en los frentes. Los republicanos, de cuya labor ponderada y cierta apenas se ha hablado, tienen que seguir su pauta: caminar sin prisa y sin pausa. Y, sobre todo, no entretenerse en levantar castillos de naipes ni exponerse a perder la voz por el uso immoderado de los gritos.

Así, calladamente, con la decisión y el empuje del trabajo silencioso, ha nacido el Comité de coordinación de las Juventudes republicanas. Su constitución es la siguiente: Secretaría general, Miguel Betegón (J. I. R.); idem de Organización, Pérez Jordá (J. U. R.); idem

de Propaganda, Antonio D'az Agero (J. I. F.); idem de Prensa, Ramón Géroles (J. I. R.); idem Militar, por designar (J. I. F.); idem de Cultura, Enrique López (J. U. R.); idem Femenina, Pepita Ramírez, e idem Municipal, Eduardo García Pérez.

Tiene este Comité una misión concreta: unificar la labor de las Juventudes republicanas. Por medio de él se logrará una acción conjunta de dichas Juventudes, sin prescindir de las convicciones particulares de cada una de ellas. Significa, además, un paso firme y recto hacia la alianza de todas las Juventudes antifascistas. Nadie más interesado que los jóvenes republicanos en conseguirla. Y la sencillez del nacimiento de este Comité de coordinación es la mejor garantía de su eficacia en este sentido.

En los problemas actualmente planteados se abrirá paso a orientación de las Juventudes republicanas. Nadie las ha olvidado; pero nos parece interesante que los jóvenes republicanos en consecuencia, y la sencillez del nacimiento de este Comité de coordinación es la mejor garantía de su eficacia en este sentido.

En los problemas actualmente planteados se abrirá paso a orientación de las Juventudes republicanas. Nadie las ha olvidado; pero nos parece interesante que los jóvenes republicanos en consecuencia, y la sencillez del nacimiento de este Comité de coordinación es la mejor garantía de su eficacia en este sentido.

Segunda Conferencia Nacional de los Amigos de la Unión Soviética

En Valencia, durante los días 10 y 11 del corriente mes, ha tenido lugar la II Conferencia Nacional de los Amigos de la Unión Soviética.

Acudieron 45 delegados de distintas provincias y poblaciones españolas, representando un total de 40.000 asociados.

El informe del Comité nacional fué objeto de estudio detenido y quedaron marcados la orientación y líneas generales de los A. U. S., elaborando los nuevos estatutos que concretan la estructura orgánica de la Asociación.

Todas las Secciones provinciales, comarcales y locales emiten un informe, resultando deducciones provechosas de toda índole para el fortalecimiento de los A. U. S. en España y para intensificar su labor educativa de masas.

Quedaron aprobadas las líneas generales de la conmemoración del vigésimo aniversario de la U. R. S. S., así como el régimen de las Delegaciones obreras y el trabajo de las mismas.

Resultó elegido el siguiente Comité nacional: Julio Alvarez del Vayo, Antonio Machado, Indalecio Prieto, Dolores Ibarruri, general Miaja, Jesús Hernández, Federico Urales, Diego Martínez Barrio, Bibiano Osorio-Tafall, Juan María Aguilar, Concepción Majano, Pablo Cortés, Eusebio Roca, Isabel Ganivet, Carmen Manzano, Antonio Bernádez, José Ballester González, Antonio Ballesteros, Sirio Rosado y Antonio María Sbert.

Como adjuntos al Comité nacional se acordó elegir mediante asambleas provinciales—a un delegado de cada una de las Federaciones de Madrid, Cataluña, Valencia, Albacete y Murcia.

Después de analizar y resolver

CONSULTORIO MEDICO

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, 6-8, 1 pta.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.

CARAMELOS

LA CHOCOLATERA HUERTAS, 20

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES

ESUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

CAFES Y BARES

MAISON Doré, Alcalá, 22. Mariscos frescos a todas horas.

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

CAFE de Pombo. Cervezas y licores. Carretas, 4; teléfono 14005.

CAFE Castilla. Café, bar, cervecería. Rosalía de Castro, 29; teléfono 11328.

CALLISTAS

CALLISTA domicilio, 3 pesetas; inyecciones, 1,50; teléfono 72623.

CAMISERIAS

CASA especial en pijamas y camisas militares. Guillén Duque de Alba, 8; teléfono 75135.

COLOCACIONES

OFERTAS FALTA oficial americana. San Vicente, 35, Casa Serrano.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SIGINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consulta reservada, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

NORBERTA. Consulta reservada tarde, menstruación. Especialista. Ayala, 155.

COMPRAS

MAQUINAS Singer, pago bien. Reparaciones garantizadas. Alcalá, 164, entresuelo E; 61294.

NECESITO muebles pensión de todas clases, pie máquina coser; teléfono 30105. Hortaleza, 106.

CONSULTAS MEDICAS

ENFERMEDADES secrejas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

CONSULTORIO vías urinarias.—Príncipe Vergara, 22. Piel, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia. Diez-una, cinco-nueve.

CORSETERIAS

LA SULTANA, fábrica de corsets Plaza Progreso, 14; teléfono 72425.

AL CORSE de Oro. Fajas gomas, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15428.

LA IMPERIO. Corsetería de moda. Fajas goma y sostenes. Príncipe, 9; 25618.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FERRERIAS

VICTOR Martínez. Ferrería, hornillos y planchas eléctricas. Cardenal Cisneros, número 3; teléfono 32338.

FILATELIA

COMPRO sellos España, extranjeros; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 20.

COMPRAMOS colecciones. Sellos todos países, cantidad. Pozas, 2. Librería.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.

HUESPEDES

ESTOS anuncios recibense, nueve a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 63, entresuelo izquierda.

INSECTICIDAS

CHINGHES, cucarachas, desaparecen con insecticida El Ancora. El mejor desinfectante. Casa Rafael. Gravina 17; teléfono 26221.

¿QUIERE verse libre de chinches, cucarachas y moscas? Emplee el Ancora, el mejor desinfectante. Casa Rafael. Gravina, 17.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS de escribir, cintas, papel carbón. Carretas, 5 principal.

REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Gal dós, 9; teléfono 13329.

MENAJE DE CASA

ANTONIO Roldán. Aparatos eléctricos, vajillas, cristalerías, objetos para regalos, batería de porcelana, batería de aluminio. Conde Romanones, 1; Magdalena, 38; Mayor, 46; Estudios, 2; Madrid.

PAJARERIAS

PARA canarios, Canary Egg Substitute. Sustituye al huevo. Sirve como única comida para canarios jóvenes y adultos. Precio, 1,50 pesetas. Pajarería El Guacamayo. Fuencarral, 135; teléfono 40858.

PAPELERIAS

JULIO Velasco. Pontejos, 3; 13684. Almacén de papel de fumar y objetos de escritorio.

PATENTES

PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

PRODUCTOS ALIMENTICIOS

CASA Severo, Pilar de Zaragoza, 26 moderno; teléfono 54970.

RADIO

RADIO Martínez, Fuencarral, 149. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etc.

RESTAURANTES

MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41.

SASTRERIAS

CRISTOBAL Benítez. Gran sastrería. Hortaleza, 64; teléfono 19947.

SASTRES

MODERNO taller sastrería. Hechuras traje desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

TEJIDOS

ALMACENES Cuadrado. Recibe novedades en tejidos. Alcalá, 133.

ALMACENES Lavapiés. Tejidos en general. Plaza de Lavapiés, 8, y Sombrerete, 1.

CONSEJO MUNICIPAL

Lo que hizo y hace el alcalde y lo que debe hacerse con las fincas incautadas

Media hora después de la de rúbrica comenzó ayer mañana la sesión ordinaria de nuestro Consejo municipal, bajo la presidencia del Sr. Henche.

Antes de comenzar el despacho del orden del día se leyó una carta del embajador de Méjico, en la que ratifica, en nombre de su país y en el suyo propio, sus simpatías por la España leal.

El secretario interino dió lectura de una comunicación del alcalde en la que da cuenta de las gestiones realizadas en Valencia, Murcia y Alicante para procurar el mejor abastecimiento de Madrid. Luego el Sr. Henche amplió los informes, y dió cuenta del estado sanitario de las colonias escolares y de la ayuda decidida que le han prestado el ministro de H. cienda y el director de Carabineros al fin de la mejor facilidad para el suministro a Madrid, pues ya tenemos abundancia de camiones, que era el secreto... al parecer, porque todavía queda algo que hacer de una importancia fundamental.

Informé de cómo ayer mismo salió de Valencia una gran caravana de viveres y solicitó autorización para eludir trámites burocráticos para poner cuanto antes en movimiento unos automóviles y carrozar unos chasis con que ha sido obsequiado el Consejo por el ministerio de Hacienda y las Internacionales obreras.

Habló mucho el Sr. Henche y se expresó bien. Lo proyectó todo, lo gestionó todo, lo prometió todo; pero hemos de esperar la confirmación, que corre a cargo de la realidad. Porque de palabras estamos henchidos, Sr. Henche.

Si, como se prometió, dentro de breves días el pueblo madrileño come relativamente y a precios asequibles, vaya por delante nuestra felicitación al Consejo.

El camarada Briones recogió ciertos extremos del discurso informe del alcalde, y—muy de acuerdo con nuestro criterio—declaró la urgencia y conveniencia de que lo dicho no quede en promesa, ya que hay mercancías, como huevos, pescado, carne y bacalao, que llegan mermadas en un 50 por 100, aun cuando efectivamente no sea sólo por defecto del medio de locomoción, como hemos dicho ya repetidas veces en estas mismas columnas.

En nombre de la minoría republicana, Serrano Batanero manifestó su satisfacción por el nombramiento de gobernador de Madrid, recaído en el consejero municipal camarada Trigo Mairal.

En final se acordó pasase a Comisión para su estudio una propuesta del Sr. Civil, que tiene un interés capital para las arcas municipales. El representante de Izquierda Federal dice, acertadamente, en su proposición:

«Las fincas urbanas incautadas o abandonadas, correspondientes al término municipal de Madrid, constituyen importante riqueza,

cuyos origen e incremento son debidos primordialmente a la acción urbanizadora desarrollada por el Ayuntamiento de la capital de la República. Nadie, por consiguiente, con más razón que el Municipio madrileño puede reclamar la utilización de los aludidos inmuebles si algún día dejan de pertenecer a sus antiguos propietarios, ni a nadie incumbe más imperiosamente el deber de procurar, desde luego, que sean adecuadamente conservados y administrados.»

Y concretamente propone:

«Primero. Que, desde luego, se conceda al Ayuntamiento de Madrid la administración de las fincas urbanas incautadas o abandonadas, situadas en este término municipal, sin que ello prejuzgue la solicitud elevada al Gobierno en virtud de dicho acuerdo de 30 de Abril último.

Segundo. Que se reconozca a favor del Ayuntamiento de Madrid, con preferencia a todo otro organismo, el derecho a la propiedad de los citados inmuebles, si se extinguiese el de sus antiguos poseedores, sean o no municipalizados las restantes fincas urbanas.»

Sería una verdadera lástima que, por una de esas misteriosas circunstancias que tanto se producen en política, esta importante propuesta durmiera en el seno de la Comisión el sueño de lo injusto, porque el logro del proyecto importa una cantidad muy crecida de millones de pesetas.

¿Lo dejará escapar el Consejo municipal? ¿Será verdad que ahora se procede con más rapidez y justicia? Veremos, veremos.

Por nuestra parte estamos muy dispuestos a volver sobre este tema de las fincas urbanas incautadas, con el detenimiento que el magnífico y productivo asunto requiere.

Queda prohibido el uso de las alcantarillas como refugios

Ha llegado a conocimiento de la Alcaldía que, con el propósito de refugiarse ante posibles ataques de la aviación fasciosa, en diversos lugares de la villa han sido perforadas las alcantarillas.

Esta determinación, adoptada, no cabe duda, con los mejores fines, no puede, sin embargo, ser consentida. La Alcaldía de Madrid se ve precisada a prohibir terminantemente que las alcantarillas se utilicen como refugio.

La anterior medida se halla inspirada, sobre toda otra razón, en consideraciones de índole militar, pues desde que Madrid ha sido asediado, y cada día en mayor medida, viene siendo objeto de una estrecha vigilancia por parte de las autoridades militares.

Por tanto, se previene al vecindario que se abstenga en absoluto de servirse de las alcantarillas con el objeto antes indicado, porque ello podría acarrearle graves perjuicios y responsabilidades.

Defensa Nacional

Estableciendo para las familias de los que fallezcan en la presente campaña y sean pertenecientes a la Armada el derecho a la pensión de 300 pesetas mensuales si el haber activo de la víctima fuera inferior a tal cantidad.

Disponiendo que el general de división D. Carlos Masquelet pase a la primera reserva por cumplir la edad reglamentaria.

Nombrando comandante del submarino «B-2» al teniente de navío D. Emilio Rodríguez Lizón. Idem id del submarino «C-2» al alférez de navío D. José Ferrando Talavera.

Disponiendo cese en el mando del submarino «C-2» el teniente de navío D. Eugenio Calderón.

Nombrando comandante del destructor «José Luis Díez» al teniente de navío D. José María Fresno Martínez.

Autorizando al ministro de Defensa Nacional para disponer el pase a situación de reserva de todo general, jefe, oficial o auxiliar que estuviera sin destino activo.

Decretos de Comunicaciones

Disponiendo que por la Subsecretaría de Instrucción pública y Sanidad y por el Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid se designen dos representantes para formar parte del Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid.

Disponiendo que queden requi-

sados y afectos al servicio público nacional, como buques del Estado, todos los buques mercantes de la matrícula de Guipúzcoa.

Los Tribunales de Justicia actuarán sin interrupción

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Decreto de Justicia suprimiendo durante el presente año judicial las vacaciones de los magistrados de Audiencia y del Tribunal Supremo. Por tanto, todos los Tribunales de justicia continuarán actuando sin interrupción en los asuntos de su competencia.

Otra orden de Justicia anuncia una convocatoria para cubrir 200 plazas de funcionarios del Cuerpo de vigilancia de campos de trabajo.

El decreto sobre la tributación de las industrias, comercios y explotaciones

El decreto determinando las personas obligadas al pago de las contribuciones e impuestos dice en su artículo expositivo: «Toda industria, comercio o explotación, y en general toda Empresa o negocio llevado en forma individual o colectiva, responde del pago de las contribuciones e impuestos que le afecten y están legalmente establecidos, quien quiera que sea dicho representante, director o gestor de las mismas.»

En otro apartado, agrega: «No se concederán créditos por la Banca ni por el Estado, ni beneficios para la provisión de semillas, abonos, ganado, maquinaria, combustibles, lubricantes, ni cualquiera otras materias, ni se admitirán instancias en Bancos ni oficinas públicas a ninguna persona, individual o colectiva, que no justifique el hallarse al corriente en el pago de cuantías contribuciones e impuestos afecten a los bienes, industrias o Empresas de que sean dueños, poseedores, usufructuarios o usuarios.»

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono número 27150

LOS HEROES DE LA REVOLUCION

Ayer se verificó el entierro de Isabelo Romero

Constituyó una sentida manifestación de duelo el entierro de Isabelo Romero, secretario del Comité regional del Centro, que se celebró ayer tarde.

A la conducción del cadáver al cementerio asistió todo el Madrid heroico y laborioso. Las divisiones y brigadas confederales desfilaban a sus jefes, representando a todos los militares enrolados en el Ejército popular, a la cabeza de los que iba el jefe de la 14 División, compañero Cipriano Mera, con sus ayudantes, portando una monumental corona de flores.

Por la Secretaría del Comité regional, en donde estuvo expuesto el cadáver, desfilaron millares y millares de hombres y mujeres de todas las edades y profesiones, que expresaron a la apenada familia del fallecido su condolencia. De los pueblos de la provincia llegaron representaciones confederales para rendir el último tributo de cariño a Isabelo Romero.

Los periódicos locales se asociaron al duelo publicando sentimentales artículos.

El cadáver fué velado por elementos de la C. N. T., F. A. I. y Juventudes Libertarias.

Todos los Sindicatos, las Federaciones de industria, los Ateneos Libertarios y representaciones de las provinciales del Centro, enviaron sus representantes al duelo.

Hasta cincuenta y cinco monumentales coronas fueron enviadas por las siguientes colectividades: Diario «C N T», Federación de Industrias Gráficas, Sindicato Único de Gráficos, Sindicato Único de la Alimentación y Gastronómico, Talleres Colectivos de Vestir, Sindicato Único de la Enseñanza, Sindicato Único del Transporte, 72 Brigada, Comité de Defensa, Talleres Fortuny, Sindicato de Sanidad, Sindicato de Aseo e Higiene, Sindicato y Comarcal de Colmenar Viejo, Federación Regional de Campesinos, Sección de Profesores de Orquesta, los alumnos confederales, 98 Brigada mixta, Comarcal de Torrelaguna.

Director de LA LIBERTAD, Comarcal de Alcalá de Henares, Sindicato de Alcalá de Henares, Comité regional de Juventudes Libertarias, Barriada del Puente de Toledo, Sindicato de Obreros Municipales, Sindicato de la Alimentación de Barcelona, Comité Regulador de Hoteles, U. G. T.-C. N. T., Sindicato Único de la Construcción, Federación de Cuencas (Provincial), Junta de Espectáculos Públicos, U. G. T.-C. N. T.; Federación de Grupos Anarquistas de Madrid, Fundación de Iglesias, U. G. T.-C. N. T.; Ateneo de La Ventilla, Sindicato Mercantil, Granja El Henar (C. N. T.).

Comité Provincial de Guadalajara, Comisariado de la 70 Brigada mixta, Confiteros, Reposteros, Alimentación y Gastronómica, Abogados de la C. N. T., Sindicato Metalúrgico, Sindicato de Técnicos, Federación Regional de la Construcción, Federación Local de Ateneos, Federación Local de Sindicatos Únicos.

Sindicato de Comunicaciones, Ateneo y Juventudes de Delicias, Comités Provinciales de Toledo y Ciudad Libre, Comité Nacional, Comité Regional del Centro, Federación de Espectáculos, «Castilla Libre», Federación de la Enseñanza, Federación Local de Grupos Anarquistas, chóferos y guardia del Comité Regional, Federación del Transporte, Comité Provincial del Partido Comunista.

Mucho antes de las seis de la tarde, hora fijada para el entierro, las calles que afluían a la de Fernando el Santo (nuestro colega «C N T») ha tenido la feliz idea de pedir que de ahora en adelante se llame calle de Isabelo Romero) estaba materialmente abarrotada de hombres y mujeres que lloraban al paso del cadáver. Compañeros francos de servicio de las divisiones con ralgambre confederal daban escolta, sin armas, al compañero caído.

En la presidencia del duelo figuraban representantes del Comité nacional, del Regional, de la F. A. I., de las Juventudes Libertarias, de nuestro Ejército popular, el compañero David Antona, enviado en comisión especial por el Comité nacional para asistir al acto; los directores de «C N T», «Castilla Libre», «Juventud Libre» y «Frente Libertario»; Delegación en Madrid de «Solidaridad Obrera» y «Fragua Social»; secretario de la Federación de Campesinos, de la minoría confederal en el Ayuntamiento de Madrid, etc., etc.

Más de dos horas duró el imponente desfile de una muchedumbre compacta por las calles de Madrid. A cada momento aumentaba el cortejo con millares de trabajadores, que al abandonar sus faenas engrosaban la comitiva.

En el cementerio esperaban otros millares más de compañeros que, en camiones y a pie, se habían trasladado con anticipación, esperando la llegada del cadáver.

Al llegar la presidencia del duelo a la plaza de Manuel Becerra hizo un alto la comitiva para despedir oficialmente el duelo.

El compañero David Antona, en una magnífica oración, pléfrica de emotividad, que impresionó vivamente a los presentes, pronunció unas palabras exaltando la figura del compañero caído, exhortando a todos a seguir la senda del anarquista íntegro que entregó su vida, en horas sin tasa de trabajo abrumador, en aras de la

El Gobierno, en Valencia

Valencia, 16.—El jefe del Gobierno, doctor Negrín, ha permanecido toda la mañana de hoy en su despacho oficial resolviendo asuntos pendientes.

Después el presidente del Consejo recibió a la ex ministra Federica Montseny y a una Comisión del Sindicato Nacional Ferroviario.

La Administración de Justicia en Cataluña

Ha visitado al ministro de Justicia el subsecretario de la Consejería de Justicia de la Generalidad de Cataluña, Rabasol, acompañado del magistrado Sr. Sentin, para tratar de establecer normas adecuadas a la Administración de la Justicia en Cataluña.

El problema de referencia ha sido estudiado con más detenimiento entre representantes del Gobierno de Cataluña y el presidente del Tribunal Supremo y el fiscal general de la República, llegando a un acuerdo sobre la incoación de estudios de algunas cuestiones que se han planteado, entre ellas la concerniente a la facultad de determinados servicios, fijación de sueldos al personal, etcétera.

También quedó convenida la constitución en Cataluña de un Tribunal de espionaje, con arreglo al decreto de 22 de Junio último.

Los representantes de la Generalidad en materia de Justicia regresarán esta noche a Barcelona.

Condenado a treinta años de internamiento en un campo de trabajo

Ante el Tribunal popular número 2 se ha visto la causa instruida contra José Santiago Molina, acusado del delito de rebelión.

Dictada sentencia, se condena al procesado a treinta años de internamiento en un campo de trabajo, y, aprovechando las alegaciones de la defensa, se acordó incoar el oportuno expediente de inducto.

liberación de todo el pueblo. «No son momentos de palabras—dijo—, sino de seguir el ejemplo, la estela que nos deja marcada Isabelo Romero para el triunfo final de nuestro ideal libertario.»

El público siguió hasta el cementerio, donde el compañero Fomir pronunció unas breves palabras en el momento de dar sepultura al cadáver del compañero caído.

El Comité Regional recibió la última muestra de pésame de los asistentes, entre los que figuraban representaciones de los partidos de Unión Republicana, Agrupación Socialista Madrileña, Comité Provincial del Partido Comunista y Comités de Enlace U. G. T.-C. N. T. y Agrupación de Madrid de Izquierda Republicana.

García Atadell fué ejecutado en Sevilla

Paris, 16.—Comunican de Sevilla que García Atadell, que fué condenado a «ser estrangulado por hierro» por el Tribunal de Sevilla, cuyo fallo fué confirmado por las «autoridades superiores», fué ejecutado ayer por la mañana en Sevilla.

Consortio de la Panadería y Molinería

Por necesidades militares, conocidas de todo el pueblo madrileño, se difirieron en los últimos días las facturaciones de trigo y harina, y ello dió lugar a que disminuyeran considerablemente las reservas que tenía el Consortio para garantizar el abastecimiento de pan.

Esta circunstancia exige un nuevo sacrificio de la población civil en beneficio del Ejército popular, a saber: a partir de hoy queda acortado el racionamiento, de forma que se facilitará pan al público a razón de 100 gramos por persona.

La reanudación de las facturaciones y las constantes gestiones de el Consortio permiten abrigar fundadas esperanzas de que esta merca en la ración de pan dure muy pocos días.

La emisora de Alcalá de Henares

La emisora de Alcalá de Henares A. E. J. 29 ha comenzado a trabajar como emisora del Comisariado general de Guerra.

El horario provisional de esta emisora será de cinco a seis de la tarde y de nueve a once de la noche.

Ha celebrado su cuarta reunión el Comité de reforma, reconstrucción y saneamiento de Madrid

Bajo la presidencia de D. Julián Besteiro, y con asistencia del alcalde de Madrid, el delegado del Gobierno en los Canales del Lozoya y los representantes técnicos de los organismos representados en el Comité, tuvo lugar el día 15 la cuarta de las reuniones celebradas por este después de la reorganización llevada a cabo recientemente por el ministro de Comunicaciones, Transportes y Obras públicas.

Después de dar cuenta del estado de los trabajos de descubrimiento en curso, así como de las gestiones llevadas a cabo desde la última reunión por la Presidencia y Secretaría, se comunicó al Comité el haber comenzado a colaborar en dichos trabajos la brigada ofrecida por la Cruz Roja Española.

La presidencia dió cuenta a su vez a los presentes de las gestiones llevadas a cabo por ella cerca de la Compañía de Tranvías en relación con los servicios que viene prestando ésta en los trabajos del Comité en la prestación de elementos de transporte que se utilizan en los trabajos de descubrimiento.

Expuso al Comité el Sr. Besteiro sus puntos de vista respecto a la posible intervención de éste en la regularización y abaratamiento del fluido eléctrico en Madrid, con vista a la imposibilidad de disponer de otros combustibles, nombrándose una Ponencia encargada de recoger los datos y antecedentes sobre el asunto, con el fin de poder llevar a cabo en breve plazo un estudio sobre la cuestión planteada y que con su solución tanto beneficiaría al vecindario.

Fué aprobada la propuesta de reorganización de la brigada de socorro contra bombardeos, que venía funcionando dependiente de la Dirección de Arquitectura mu-

DECRETO INTERESANTE

Se establece un régimen transitorio en materia de impuestos municipales

Valencia, 16.—Por decreto se establece el régimen transitorio en materia de impuestos municipales, según el cual se autoriza a los Ayuntamientos para que, a partir de la vigencia de este decreto, puedan utilizar cuantos recursos establece el libro segundo del Estatuto municipal y cualesquiera otros arbitrios, tasas e impuestos que, no estando previstos en el citado Estatuto, sean posible en el respectivo término municipal, con libertad para elegir materias de imposición y determinar la base contributiva y el tipo de gravamen, sin otras limitaciones que las que se expresan en el artículo segundo del presente decreto.

Los nuevos arbitrios e impuestos que los Ayuntamientos establezcan se acomodarán a las siguientes normas:

No podrán recaer sobre materias

gravadas con impuestos del Estado.

Serán generales y equitativos, en el sentido de extenderse a todas las personas afectadas, según la materia objeto de imposición, y en proporción a sus posibilidades económicas. En ningún caso la cuantía del gravamen será tal que motive una confiscación o imposibilite las actividades, explotaciones o empresas a que afecte, ni podrán representar, por el gravamen impuesto o por el sistema adoptado, el establecimiento de aduanas interiores.

Que se utilicen solamente en la medida que prudentemente se calcule para compensar la baja de los demás recursos presupuestos o cubrir nuevas obligaciones asumidas legalmente por los Ayuntamientos a consecuencia de la guerra.

EL TEATRO

PAVON.—AYER, FRENTE AL MAR, COMEDIA DRAMÁTICA EN TRES ACTOS, ORIGINAL, Y EN VERSO, DE ALBERTO A. CIENFUEGOS

He aquí una comedia dramática a quien el poeta puso un título exacto. «Ayer, frente al mar.» Es decir, un drama de ayer—que puede ser de siempre—y frente al mar. Un drama a la orilla del mar, con un suceso no muy actual, cuya síntesis teatral y psicológica nos remonta a Dienta y a Guimerá, y quizá al propio Echegaray—algún día trataremos de la resurrección y gloria del genial español, tan olvidado—; y no lo decimos en desdoro del autor, sino, por el contrario, para fijar lejanos antecedentes que justifican un apreciable procedimiento artístico, aparte la personal e inconfundible línea poética del autor. «Ayer, frente al mar» tiene tres momentos de gran interés literario: el final del primer acto, una escena del segundo y el remate de la obra. De los tres momentos, es el primero el mejor y más fácilmente conseguido. Tiene una fuerte grandeza evocativa; aquel varonil gesto de los pescadores que se lanzan al mar en una noche de tormenta y de presagios. Los hombres caminan enlazados a sus mujeres, que minutos después tendrán el alma sobre el filo blanco de las olas.

El segundo, que pudiéramos llamar la «estampa de las viudas», es el de más calidad poética; ma-

nejada sobre escenario más moderno—el verso está muy bien—en cuanto a luces, decorados, composición y postura, el éxito de tal situación hubiera sido de más amplia resonancia. Y el final de la comedia, de hondo alcance dramático—nos es igual, desde luego, pero nos acordamos un poco de «Don Alvaro», quizá por el fatalismo de la figura central, quizá por la externa presentación del drama—es muy lógico desenlace de lo que no puede acabar de otra manera.

Y si a esto añadimos el verso fácil, sonoro y muy luminoso en determinadas escenas, y lleno todo él de frases felices, habremos dicho ya que el poeta Alberto A. Cienfuegos nos «sirvió» ayer una comedia dramática en la que el poeta da un paso hacia adelante, el dramaturgo permanece donde estaba y el hombre de letras conserva la dignidad profesional, sin contaminarse de la pegajosa chabacanería disfrazada de extremismos.

«Ayer, frente al mar» tiene, además, algunas pretensiones de tipo sociológico, o revolucionario, mejor dicho; pero a nosotros nos parece el intento como algo positivo que no avalora la comedia, y, por otra parte, un poco trasnochado, ya que la realidad desborda la doctrina expuesta. Quizá el autor—no carente de picardía—haya utilizado lo accesorio como atracción de una «galera» que ya no existe. Un error de visión de poca monta.

«Ayer, frente al mar», como obra de un poeta, tiene bellísimos pasajes, que fueron unánimemente aplaudidos. El autor salió al proscenio en los tres actos a recibir la clamorosa adhesión de un público conquistado desde la primera escena.

Fueron los intérpretes más destacados Carmen Sánchez, Carmen Jiménez, Félix Dafaue, Rafael Calvo y Fernando Aguirre.

Los decorados, discretos; las luces, menos que discretas, y la dirección, de Horacio Socias, muy acertada.

JOSE OJEDA

ZARZUELA.—REPOSICION DE «LAS GOLONDRINAS»

El arte excelso de Usandizaga brilló ayer omnipotente en el escenario de la Zarzuela. Páginas inmortales — canto primaveral, pantomima, coro de la feria, «Se reía»,—que tienen el poder de renovar las emociones artísticas dándonos fuerza de creaciones nuevas cada vez, deleitaron al público profundamente. Angeles Oteín, diva magnífica, cantó con maestría insuperable, sin perder un matiz, en asombroso derroche de facultades y de dominio. Fué ovacionada en todas sus intervenciones. El barítono Sr. Truyols demostró una plausible discreción, lo cual significa una valiosa condición para aspirar a triunfos positivos. Tiene voz suficiente y tiene voluntad. Dijo bien la romanza del tercer acto y fué muy aplaudido. Los demás intérpretes de «Las golondrinas» nos produjeron la impresión de que no existían. Tan inconsistente y quebradiza fué su actuación. Un aplauso unánime mereció la gran orquesta dirigida por el maestro Estevarena. Los coros cumplieron perfectamente. La pantomima se resentía de falta de ensayos de conjunto. El decorado, ramiplón y lamentable. Pero tal es la fuerza de la genial obra de Usandizaga, que el público salió complacido del teatro.

La emisora de Alcalá de Henares A. E. J. 29 ha comenzado a trabajar como emisora del Comisariado general de Guerra.

El horario provisional de esta emisora será de cinco a seis de la tarde y de nueve a once de la noche.

LA EVACUACION ES LA AYUDA QUE ESTAN OBLIGADOS A PRESTAR LOS NO COMBATIENTES

Con la resolución de algunos asuntos de régimen interior terminó la reunión del Comité mencionado, de cuya actuación tanto debe esperar el vecindario,

DISPOSICIONES OFICIALES

El pago de las contribuciones e impuestos por las industrias y explotaciones

Los decretos firmados ayer

Valencia, 16.—Esta mañana ha despachado con el presidente de la República el jefe del Gobierno. Sometió a su firma numerosos decretos, entre los cuales figuran los siguientes:

Presidencia

Derogando el decreto sobre Jurados mixtos de obras de puentes.

Otro sobre autorización para adquirir directamente en los centros productores las primeras materias que precise cualquier industria de las que elaboran artículos de exportación.

Hacienda y Economía

Disponiendo que la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos vendrá obligada a ingresar la cuota mensual de pesetas 13.189.533,60, para los tres últimos meses de 1936.

Otro sobre facilidades dadas a los deudores a la Hacienda por contribuciones e impuestos anteriores al 30 de Junio último.

Otro disponiendo que toda industria, comercio o explotación llevada en forma colectiva responde del pago de las contribuciones e impuestos que les afecten y están legalmente establecidos.

Otro autorizando a los Ayuntamientos para utilizar cuantos recursos establece el libro segundo del Estatuto municipal,

de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, acordándose la fusión de ambas, creándose con sus elementos una sola brigada y algunos otros servicios complementarios que beneficiarán grandemente al vecindario, tanto en cuanto a la sanidad se refiere como a la seguridad.

Aprobóse asimismo la propuesta de reorganización de la protección de monumentos, quedando nombrada la Ponencia, integrada por el arquitecto representante del Ayuntamiento, el de la Junta de Protección del Tesoro artístico, el de la Comandancia de Obras y Fortificaciones y por el secretario del Comité, quienes formularán en breve plazo el plan de trabajo de la defensa de los monumentos artísticos de Madrid, continuando así las obras ya iniciadas por la Comandancia de Fortificaciones, como las llevadas a cabo en la Cibeles, Neptuno y fuente del Prado.

El Comité hizo constar el agradecimiento que Madrid debe a las iniciativas y trabajos de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, que en tantas y tantas ocasiones, en los últimos meses ha suplido con su actuación a otros organismos que carecían de medios materiales y económicos.

Se trató, a su vez, del abastecimiento de aguas de Madrid, y sobre tan importantísima cuestión el delegado del Gobierno en los Canales del Lozoya, Sr. Carreño, dió al Comité amplias explicaciones, prometiendo que a la próxima reunión aportará un estudio detenido sobre la cuestión.

Con la resolución de algunos asuntos de régimen interior terminó la reunión del Comité mencionado, de cuya actuación tanto debe esperar el vecindario,

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012